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— У ва ша га ка лек ты ву 
над звы чай ба га тая му зыч-
ная па літ ра. Як пад бі ра е це 
тво ры?

— Мы вы кон ва ем на-
род ныя аў тэн тыч ныя пес ні, 
так са ма іх апра цоў кі. Гэ та 
до сыць вя до мыя тво ры — іх 
спя ва юць мно гія ка лек ты-
вы. Але га лоў нае, як яны 
спя ва юц ца... Аса біс та мы 
вы лу ча ем ся ду шэў нас цю і 
праў дзі вас цю — імк нём ся 
так да нес ці твор да слу ха ча, 
каб за кра нуць яго ду шу. Спя-
ва ем на род ныя пес ні роз ных 
кра ін — не толь кі бе ла рус кія, 
але і поль скія, ла тыш скія, лі-
тоў скія. Бо ка лі едзем за мя-
жу, то, як па да ру нак, вя зём 
пес ню той кра і ны, у якую 
за віт ва ем. У Поль шчы бы-
ва ем най час цей, та му ў нас 
шмат раз ву ча ных пе сень гэ-
тай кра і ны. Вось і ня даў на 
ез дзі лі ту ды на фес ты валь 
па тры я тыч най пес ні. Ад нак у 
на шым рэ пер ту а ры не толь-
кі на род ныя, але і ду хоў ныя 
пес ні — ад па вед ны цыкл 
вы кон ва ем, ка лі да во дзіц-
ца вы сту паць у цэрк вах ці 
кас цё лах. Та кім чы нам, ёсць 
рэ лі гій ныя, ка ляд ныя пес ні. 
Ма ем і ку паль скія, жніў ныя 
тво ры, якія не вы ка рыс тоў-
ва ем час та, але спя ва ем пры 
па трэ бе. На прык лад, пад час 
Да жы нак пе лі жніў ныя пес ні, 
ка лі на Ку пал ле за пра сі лі вы-
сту піць, — ад па вед на, ме лі 
пад рых та ва ныя кам па зі цыі.

— Вось вы ка жа це пра 
вы ступ лен ні за мя жой... 
А як там да вед ва юц ца пра 
ваш ка лек тыў?

— Дзя ку ю чы са цы яль ным 
сет кам і на пра ца ва ным зна-
ём ствам. Ска жу шчы ра, за 

мя жу за пра ша юць вы сту піць 
на ват час цей, чым у Бе ла ру-
сі. Тут ай чын ная куль ту ра не 
вель мі ў па ша не і не над та 
за па тра ба ва ная. Боль шым 
по пы там ка рыс та ец ца поп-
му зы ка. Але праз гэ та мы 
губ ля ем свае ка ра ні. Бо на-
род ная пес ня прый шла ад 
ма туль, ад ба буль, у ёй за-
кла дзе ны ге не тыч ны код, 
які пе рад аец ца нам. Ка лі мы 
бу дзем ад маў ляц ца ад яго, 
то згу бім ся бе як на цыю і як 
на род. На ту раль на, я не за-
клі каю ўсіх спя ваць на род ныя 
пес ні. Але кож ная гра ма да, 
якая ся бе па ва жае, пры ад па-
вед ных умо вах спя вае — ка лі 
на да ра ец ца свя та на прык лад. 
Гэ та тая ні тач ка, якая злу чае 
з прод ка мі, пе рад аец ца ад 
па ка лен ня да па ка лен ня. У ёй 
ёсць пэў ная энер гія, та му губ-
ляць та кое нель га. Трэ ба, каб 
і ў сад ках, і ў шко лах гу ча лі 
на род ныя пес ні.

— Са праў ды, пры гад ва-
юц ца ся мей ныя за стол лі, 
на якіх па ста ян на спя ва лі. 
Ця пер гэ та тра ды цыя быц-
цам бы ады хо дзіць...

— Па-пер шае, лю дзі пе ра-
ста лі так час та су стра кац ца, 
ха дзіць адзін да ад на го ў гос ці. 
Ра ней не бы ло кам п'ю та раў, 
ма біль ных тэ ле фо наў, та му 
су стра ка лі ся і раз маў ля лі, 
гле дзя чы адзін ад на му ў во чы. 
А за раз жы выя ста сун кі за мя-
ня юць элект рон ная скры ня, 
вай бер і ін шыя пры ста са ван ні, 
якія, з ад на го бо ку, па леп шы лі 
жыц цё ча ла ве ка, зра бі лі яго 
ляг чэй шым. Але ў той жа час 
лю дзі ста лі не так час та, як 
ха це ла ся б, ба чыц ца і ла дзіць 
ней кія агуль ныя свя ты. Ка лі 
ра ней нех та пры хо дзіў у гос ці, 

гэ та бы ло са праўд най па дзе-
яй. На кры ва лі стол, ся дзе лі, 
раз маў ля лі, спя ва лі. У ма ім 
дзя цін стве так са ма па ста ян-
на пры хо дзі лі гос ці да баць-
коў і, на ту раль на ж, усе ра зам 
спя ва лі. Ця пер гэ та тра ды цыя 
за мя ня ец ца тэ ле ба чан нем, 
ра дыё, на якіх ёсць му зыч-
ныя ка на лы, смарт фо на мі... 
Па да ец ца, на вош та спя ваць, 
ка лі мож на па гля дзець і па-
слу хаць.

— Хто ж спя вае ў ва шым 
ан самб лі?

— Гэ та не пра фе сі я на-
лы — ама та ры. Лю дзі, якія 
пас ля пра цы едуць на спе вы. 
Хтось ці ў дум ках пе ра жы вае, 
што до ма дзі ця ад но ро біць 
уро кі, што трэ ба яшчэ пры-
ехаць і пры га та ваць сям'і вя-
чэ ру. Але пес ня пе ра ма гае!.. 
Пра цу юць на шы вы ка наў цы 
ў роз ных сфе рах — у пра-
мыс ло вас ці, ту рыз ме, тэх-
аб слу гоў ван ні... Гэ та вель мі 
роз ныя лю дзі, але ўсіх іх аб'-
яд на ла лю боў да пес ні і да 
та го, што мы ро бім.

— Як ду ма е це, ча му іх нат-
хня юць на род ныя спе вы?

— Пэў на, пес ня дае энер-
ге тыч ную за рад ку, пэў ную 
ра дасць у жыц ці. З'яў ля ец ца 
вель мі яск ра вае ад чу ван не, 
ка лі спя ва еш на кан цэр це, 
і лю дзі та бе ўдзяч ныя, чу еш 
іх апла дыс мен ты. Тыя па дзя-
кі, што пры хо дзяць, і на ват 
слё зы, якія вы клі кае ў слу ха-
чоў тая ці ін шая пес ня, — яны 
па кі да юць ура жан не, што не 
да рэм на быў пра жы ты дзень, 
і што ўво гу ле ты не да рэм-
на з'я віў ся на гэ ты свет. Ка лі 
пес ня кра нае пэў ныя стру ны 
ў сэр цы, ду шы лю дзей, зна-
чыць, ты ро біш доб рую спра-
ву, і яна не да рэм ная.

— Ад чу ва ец ца вы со кі 
ўзро вень спе ва коў «Вер-
бі цы»...

— На ту раль на, ста ра ем ся, 
сам ан самбль іс нуе ўжо 37 га-
доў. Ня даў на склад «Вер бі цы» 
змя ніў ся, ама ла дзіў ся: ста-
рэй шыя пай шлі на за слу жа ны 
ад па чы нак. Ін ды ві ду аль ную 
па ста ноў ку го ла су з кож ным 
не ро бім, але пра вод зяц ца 
рас пеў кі. Ла дзіц ца ра бо та па 
куль ту ры спе ваў. Я скон чыў 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт куль ту ры па кла се «ха-
ра выя спе вы» ў пра фе са ра 

Дро бы ша, ужо ня бож чы ка. 
З ан самб лем «Ва ла чоб ні кі» 
ў свой час мы аб' ез дзі лі паў-
све ту і там я атры маў шмат 
до све ду. У гэ тых па езд ках 
най перш па сяб ра ваў з бе ла-
ру са мі за меж жа. Нас за пра-
ша лі вы сту паць на ват ар ген-
цін скія бе ла ру сы!

— Пес ні ў ха тах ча сам 
яшчэ да во дзіц ца чуць. 
А вось пе ра ем насць тан-
ца валь най куль ту ры, зда-
ец ца, зу сім згу бі ла ся...

— І сён ня іс ну юць прос-
тыя, на род ныя тан цы, якія 
вы кон ва лі ся здаў на. І ў іх ня-
ма ней кіх скла да ных эле мен-
таў. Мы ча сам тан цу ем поль-
ку-ба бач ку, кра ка вяк, ой ру. 
Та кія тан цы аку рат ня суць 
ста ноў чы эма цы я наль ны за-
рад і ў той жа час з'яў ля юц-
ца вель мі доб рым фіт не сам. 
Ска жу на ват больш: я па ра іў 

бы ўсім тым, хто кла по ціц ца 
пра сваё зда роўе і хо ча за ха-
ваць доб рую фі гу ру, — спя-
вай це і тан цуй це!

— Ці ла дзі це тан ца валь-
ныя ве ча рын кі?

— Так, у нас пра хо дзі лі 
фальк лор ныя тан ца валь ныя 
ве ча ры ны. Ра зам з вя до мым 
бар дам і ду да ром Зміт ром Сі-
да ро ві чам, які, на жаль, ужо 
па мёр, у Па ла цы куль ту ры 
МАЗа ў Мін ску мы ла дзі лі 
та кія ве ча ры ны. Шмат лю-
дзей збі ра ла ся. Тан ца ва лі 
на пра ця гу дзвюх з па ло вай 
га дзін пад жы вы гук — ду-
ду, скрып ку, бу бен, гар мо нік, 
цым ба лы...

— Ча му не ла дзі це неш-
та па доб нае ў наш час?

— Гэ та ро бяць ін шыя лю-
дзі, у цэнт ры ста лі цы. Па лац, 

у якім мы збі ра ем ся, раз мя-
шча ец ца не ў та кім зруч ным 
мес цы — лю дзям скла да на 
сю ды да бі рац ца. А па трэб на 
боль шая ма са васць. З ін ша-
га бо ку, на ват на кан цэр ты 
не заў сё ды рас пра да юц ца 
квіт кі — чуў, што та кая ж сі-
ту а цыя і ў ін шых за лах. На-
род не вель мі ба га ты, та му 
не ах вот на на вед вае куль тур-
ныя ім прэ зы.

— Рас па вя дзі це, як быў 
за сна ва ны ваш ка лек тыў?

— Утва рыў ся ан самбль у 
1979 го дзе. На па чат ку спе-
ва кі збі ра лі ся на ба зе за во да 
ме ха на збо рач най вы твор час-
ці. Ка лек тыў та ды быў жа но-
чы і меў наз ву «Рунь». По тым 
да лу чы лі ся муж чы ны, аку рат 
па бу да ваў ся Па лац куль ту ры 
МАЗа, дзе і па ча лі зай мац ца. 
Зай ме лі наз ву «Вер бі ца» — 
ад «вяр бы», вель мі гнут кай 

рас лі ны, якую ў той жа час 
цяж ка зла маць. Гэ та сім ва-
ліч на для на ша га ан самб ля, 
бо мы ма ем свой по гляд на 
ўсе рэ чы — і на пес ні, і на тан-
цы, і на жыц цё — мы хі нём ся, 
але зла міць нас не маг чы ма. 
І гэ та пер шая рас лі на, якая 
абу джа ец ца вяс ной, на ёй 
рас пус ка юц ца ко ці кі — што 
так са ма для нас сім ва ліч на.

— Ба чу на сця не ў ва-
шым ка бі не це ду ду. Гэ та 
ваш уласны ін стру мент?

— Ду ду мы ха це лі на быць 
даў но, ад нак не бы ло гро-
шай. За тое ў нас ёсць свае 
фа на ты, якія па ста ян на нас 
слу ха юць, ча сам бя ром іх у 
па езд кі. І вось яны скла лі ся 
гра шы ма і на бы лі нам ду ду... 
Яшчэ ка лі ву чыў ся ва ўні вер-
сі тэ це куль ту ры і ўва хо дзіў 

у «Ва ла чоб ні кі», іг раў на роз-
ных ін стру мен тах — у тым лі-
ку і на ду дзе, а так са ма на 
ду дач цы, на гар мо ні ку.

— Вы за хап ля е це ся гіс то-
ры яй, па пу ля ры зу е це на род-
ныя пес ні. Як бы вы аха рак-
та ры за ва лі наш час, ці ці ка-
вяц ца лю дзі сва ім мі ну лым?

— У гра мад стве ёсць ці-
ка васць. Але лю дзям трэ ба 
даць вы бар. Не вар та ні чо га 
на са джваць гвал тоў на. Бо 
поп-му зы ка сён ня на вяз ва-
ец ца: які ка нал ні ўклю чы, 
аду сюль яна іг рае. Пэў на, 
мы адзі ная кра і на, дзе на 
fm-ра дыё ня ма кла січ най хва-
лі. Ва ўсім све це ёсць та кія 
ка на лы, у не ка то рыя га дзі ны 
кла сі ка мя ня ец ца на на род-
ныя тво ры, фальк лор. У нас 
жа толь кі на Пер шым ка на ле 
бе ла рус ка га ра дыё і на ка на-
ле «Куль ту ра» мож на зрэд ку 

штось ці та кое па чуць. Ка лі і 
з'яў ля юц ца пэў ныя пе ра да-
чы, та кія, як «Спя вай, ду ша 
на род ная», яны доў га не іс-
ну юць. Ка лісь ці быў фальк-
ла рыст Ва сіль Ліц він ка, які па 
тэ ле ба чан ні яшчэ ў са вец кі 
час ра біў пе ра да чы «За пра-
ша ем на вя чор кі». З роз ных 
вё сак пры во зі лі му зы каў — 
яны ла дзі лі та кія ж вя чор кі, 
як і ў вёс ках. На жаль, гэ та 
тра ды цыя сён ня згуб ле на, 
трэ ба яе ад наў ляць. І за ах-
воч ваць лю дзей: цяж кія ча-
сы ляг чэй пе ра жы ва юц ца з 
пес няй. Унут ра ны стры жань, 
энер гія на род най твор час ці 
да па мо гуць знай сці вый сце 
са скла да ных сі ту а цый.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by



Ша нуй сваё!Ша нуй сваё!  

З ПЕС НЯЙ ЖЫЦЬ ЛЯГ ЧЭЙ!
Кі раў нік «Вер бі цы» Алесь Свір скі пра сак рэ ты на род ных спе ваў і іх мес ца ў су час ным жыц ці

На ша зна ём ства ад бы ло ся на свя це 

млы на роў у Ад эль ску. У ім пра ві за ва най 

ся лян скай ха це з роз ны мі даў ніш ні мі 

пры ла да мі ста я лі, між ін шым, і крос-

ны, за які мі ся дзеў хло пец. Мо жа прос-

та мес ца ня ма, каб сес ці, па ду ма ла ся. 

Але рап там за ўва жы ла, што ён пра цуе, 

крос ны ру ха юц ца, а з іх спаў зае яр кі 

ў па лос ку па ла вік. Та кі не ка лі тка лі на 

вёс ках, а за раз куп ля юць і для га рад-

скіх ква тэр. Па зна ё мі лі ся.

Аказ ва ец ца 20-га до вы Ва дзім Гня цец кі 

даў но за ха піў ся дэ ка ра тыў на-пры клад ным 
мас тац твам, хоць і вы браў іншую пра фе сію. 

Скон чыў шы ка ледж ка му наль най гас па-

дар кі, пра ца ваў у са дзе мяс цо ва га СВК. 

Але вы ра шыў, што бу дзе больш тол ку, ка лі 

ён звя жа свой лёс з твор час цю. У мяс цо-

вым цэнт ры куль ту ры знай шла ся стаў ка 

за гад чы ка твор чай ла ба ра то рыі. І ця пер, 

лі чыць Ва дзім, гэ та спра ва ста ла сэн сам 

яго жыц ця, бо дае маг чы масць удас ка наль-

ваць май стэр ства, ра біць пры го жыя рэ чы, 

паказ ваць іх на мно гіх ра ён ных і аб лас ных 

свя тах.

Праў да, за ра біць на гэ тым па куль скла-
да на, ка жа Ва дзім. Мо жа, ка лі толь кі на які 
вя лі кі фэст вы ехаць, та кі, на прык лад, як 
«Сла вян скі ба зар». Бо чуў, што там тка ныя 
па ла ві кі бой ка іш лі па 15—20 руб лёў за метр. 
Але ў скар бон цы ма ла до га тка ча ін шыя каш-
тоў нас ці — дып ло мы, уз на га ро ды за пе ра-
мо гу ў кон кур сах, пле нэ рах. У яго ка лек цыі 
вы шыў кі ёсць на ват аб раз Ісу са, які ён асвя-
ціў у мяс цо вым кас цё ле.

Да рэ чы, з вы шыў кі і па чаў ся яго твор чы 

шлях.

Ча му так зда ры ла ся, хло пец і сам не ве-
дае. Ка лі яго сяб ру кі пас ля шко лы спя ша лі ся 
ў спар тыў ную за лу ці на ста ды ён, яго цяг ну ла 
ў цэнтр куль ту ры. Сю ды, на гур ток вы шыў кі, 
якім і ця пер кі руе На тал ля Ка валь ко ва, ён 
прый шоў хі ба што ў кла се шос тым, ус па мі-
нае Ва дзім. Ва кол — ад ны дзяў ча ты. Та ды, 
на пер шым за ня тку, ледзь ве здо леў вы шыць 
елач ку, — ру кі не слу ха лі ся. Дзіў на, але хло-
пец гэ ты «жа но чы» за ня так не кі даў. Вы шыў 

руш нік вя сель ны, з якім на кон кур се пер шае 
мес ца за няў. Кан цэрт ныя кас цю мы аздо біў 
пры го жай вы шыў кай. А по тым узяў ся і за 

«ба бу лі на» ра мяст во — па спра ба ваў ткаць. 

Ба бу ля да па ма га ла яму ра за брац ца з муд-

ра ге ліс тай тэх ні кай, хоць і не ве ры ла, што 
ён не кі не гэ ту спра ву. «Каб ра ней муж чы ну 

за ткац кім стан ком уба чы лі, дык за смя я лі 

б, — ка жа На тал ля Ка валь ко ва. — А сён ня 

толь кі дзі вяц ца. На свя тах па ды хо дзяць да 

Ва дзі ма, каб упэў ніц ца, што ён не пад стаў ны, 

а са праў ды ўмее гэта рабіць».

Хло пец не толь кі ўмее доб ра ткаць, але і 

ма рыць асво іць па двой нае ткац тва, ка лі дзве 

асно вы роз на га ко ле ру звя за ны па між са бой 

кон тур ным аб ры сам ма люн ка — свет ла га на 

цём ным, і на ад ва рот. Та кія па двой ныя ды ва-

ны яшчэ на зы ва юць «гро дзен скі мі». За ха-

ва ла і пе рад ала гэ та май стэр ства зям ляч ка 

Ва дзі ма, са мая вя до мая ў рэ гі ё не тка чы ха 

з Ад эль ска, — Яд ві га Рай ская (1911—2003). 

Яна ўме ла ткаць 12 узо раў, а за зі му і вяс ну 

маг ла ства рыць да 10 ды ва ноў. У яе пе ра ня лі 

во пыт ма ла дзей шыя ру ка дзель ні цы з вёс кі 

Гу дзе ві чы, і ця пер ста ра даў няя тэх на ло гія 

гу дзе віц кіх май стрых увай шла ў спіс не ма-

тэ ры яль най куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі. 

Да рэ чы, у гэ тым спі се — тры эле мен ты ткац-

тва май строў Гро дзен шчы ны, што свед чыць 

аб важ нас ці за ха ван ня рэ гі я наль най тра ды-

цыі ў бе ла рус кай куль ту ры.

Да ста ра жыт на га ра мяст ва да лу ча юц ца і 

муж чы ны. У воб лас ці мно гія ве да юць та ле-

на ві та га тка ча Яў ге на Мар ке ві ча, які так са ма 

асво іў тэх ні ку «гро дзен скіх ды ва ноў», хоць 

сам па пра фе сіі ўрач. І ўсё ж, хлоп цы ў гэ тай 

спра ве па куль рэд касць. Ва дзім Гня цец кі — 

на ўвесь Гро дзен скі ра ён адзі ны муж чы на-

ткач. І вель мі гэ тым га на рыц ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by
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Жы вая спад чы наЖы вая спад чы на   ХЛОПЕЦ 
ВУ ЧЫЎ СЯ НА КА МУ НАЛЬ НІ КА, 

АЛЕ ПАЙ ШОЎ У... ТКА ЧЫАДЗІН НА ЎВЕСЬ РА ЁН

Там, дзе спя ва юць бе ла рус-
кія на род ныя пес ні, ажы вае 
ду ша! У яе быц цам з'яў ля-
юц ца ня бач ныя кры лы, якія 
да па ма га юць уз няц ца па-
над мі тус нёй і жыц цё вы мі 
праб ле ма мі. Ра ней без доб-
рай пес ні не абы хо дзі ла ся ні 
ад но за стол ле. Ад нак у наш 
час на род ныя спе вы гу чаць 
усё ра дзей і ра дзей. Ці, мо-
жа, на ад ва рот, гэ та твор часць зна хо дзіць но вае мес ца 
ў су час най куль ту ры? Каб ра за брац ца ва ўсіх та ям ні-
цах на род ных спе ваў, а так са ма па слу хаць іх у жы вым 
вы ка нан ні, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэ ла ся з мас-
тац кім кі раў ні ком бе ла рус ка га на род на га фальк лор-
на га ан самб ля «Вер бі ца» Але сем СВІР СКІМ.

СВЕТАГЛЯД


